Решение задач на пропорции при подготовке к ОГЭ и ЕГЭ (базовый уровень) по математике
Наглядно рассмотрим примеры решения задач, которые являются типичными для задания №7 в ОГЭ по математике и №3 в ЕГЭ базовый уровень 2017 года.
Задача 1. На пост директора школьного совета претендовали два кандидата. В голосовании приняли участие 120 претендентов. Голоса между кандидатами распределились как 3:5. Сколько голосов получил победивший?
Решение 1. Пусть х голосов приходится на одну часть, тогда 5х приходится на второго кандидата на пост в директоры, а 3х — на первого. Учитывая, что в голосовании участвовало 120 человек, составим уравнение:
3х + 5х = 120
8х = 120
х = 120:8
х = 15.
15 голосов приходится на одну часть, значит, 5*15 = 75 голосов приходится на победителя.
Ответ: 75 голосов.
Задача 2. Для приготовления фирменного чая в ресторане смешивают индийский и цейлонский чай в отношении 9:11. Какой процент в этой смеси составляет цейлонский чай?
Решение 2. Обратите внимание на вопрос: ответ нужно дать в процентах! Пусть х граммов приходится на одну часть, тогда на долю индийского чая приходится 9х, а на долю цейлонского – 11х.
Всего 9х + 11х = 20х частей. Для решения задач на проценты удобнее всего воспользоваться понятием пропорции.
Составим пропорцию:
20 – 100%
11 – y%
Пользуясь главным свойством пропорции, перемножаем члены уравнения:
20*y = 11*100
20у = 1100
у = 55.
Таким образом, 55% составляет доля цейлонского чая.
Ответ: 55%.
Задача 3. Городской бюджет на 2016 год составлял 45 млн. руб., а расходы на строительство детских площадок составили 25%. Сколько рублей было потрачено на эту статью бюджета?
Решение 3. Для решения задач с процентами удобно воспользоваться понятием пропорции. Для этого переведем 25% и 100% в доли:
25:100 = 0, 25
100:100 = 1
Затем составим классическую пропорцию:
45.000.000 руб. – 1
х руб. – 0,25
Воспользовавшись основным свойством пропорции, получим уравнение:
45.000.000*0,25 = х*1
11.250.000 = х
х = 11.250.000
Таким образом, 11.250.000 руб. было потрачено на строительство детских площадок.
Ответ: 11.250.000 руб.
Задача 4. Государственной казне принадлежит 60% акций деревообрабатывающего предприятия, остальные акции принадлежат частному лицу. Совокупная прибыль предприятия после уплаты налогов и сборов за год составила 40 млн. руб. Какая сумма в рублях из этой прибыли пойдёт на выплату частному акционеру?
Решение 4. Для начала определим, сколько процентов акций принадлежит частному лицу:
100% - 60% = 40%
Затем переведем 100% и 40% в доли(см.задачу 3):
100% = 1
40% = 0,4
Составим пропорцию:
40.000.000 руб. – 1
х руб. – 0,4
Пользуясь основным свойством пропорции, получаем уравнение:
40.000.000*0,4 = х*1
16.000.000 = х
х = 16.000.000
В результате получаем: 16 млн.руб. составит прибыль частного акционера.
Ответ: 16.000.000 руб.
Задача 5. Средний вес мальчиков 9 лет равен 48 кг. Марку 9 лет, и его вес составляет 120% среднего веса. Сколько кг весит Марк?
Решение 5. Для начала переведем проценты в доли:
120% = 1,2
100% = 1
Пусть средний вес мальчиков 9 лет – 100%, тогда получим пропорцию:
48 кг – 1
х кг – 1,2
Пользуясь главным свойством пропорции, получим:
48*1,2 = х*1
57,6 = х
х = 57, 6.
Логическая подсказка: поскольку 120% больше 100%, то и вес Марка должен быть больше 48кг. Вес Марка составил 57,6 кг.
Ответ: 57,6 кг.



Задачи для самостоятельного решения с ответами
1. Какая сумма в рублевом эквиваленте будет проставлена в кассовом чеке, если стоимость книги 520 руб., и покупатель оплачивает его по дисконтной карте с 5%-ной скидкой? Ответ: 494.
2. Банк начисляет на срочный вклад 20% годовых. Вкладчик положил на счет 800 руб. Какая сумма будет на этом счете через год, если никаких операций со счетом, кроме начисления годовых, проводиться не будет? Ответ: 960.
3. Акции мусороперерабатывающего предприятия распределены между государством и частными лицами в отношении 3:5. Совокупная прибыль предприятия после уплаты обязательных сборов за 2016 год составила 32 млн. руб. Какая сумма в рублях из этой прибыли должна пойти на выплату частным акционерам? Ответ: 20.000.000.
4. Для витаминного смузи смешивают апельсиновый и грейпфрутовый соки в отношении 13:7. Какой процент в этом напитке составляет грейпфрутовый сок? Ответ: 35.
5. Число плодовых деревьев в парке относится к числу лиственных как 1:4. Сколько процентов деревьев в парке составляют лиственные? Ответ: 80.
6. Корм для кота, который стоил 90 рублей, продаётся с 10%-й скидкой. При покупке 10 таких кормов покупатель отдал на кассе 1000 рублей. Сколько рублей сдачи он должен получить? Ответ: 190.
7. Хурма стоит 160 рублей за килограмм, а лайм — 200 рублей за килограмм. На сколько процентов хурма дешевле лайма? Ответ: 20.

 









